

说到明处 干到实处

——看全国乡村治理示范村杨房村的实践

12月9日上午,清徐县孟封镇杨房村,地面的薄雪在太阳的照射下,逐渐消融。经过“六乱”整治,不只是农家院里干净,村子里的大街小巷也整洁有序。

杨房村,因隋朝大臣杨素曾在该村扎营而得名。近些年,杨房村因醋而出名。“我们村虽然不是县里最大的村子,但水塔集团就在俺们杨房,全国各地来参观、订货的人天天都有。要是村子脏乱差,不光丢杨房、孟封的脸,也丢清徐、太原的脸。人居环境必须要美。”村党总支支部书记兼村委会主任李刚虎说:“村干部就是要把目标说到明处,把工作干到实处。”李刚虎说,这样才能营造“两委”干部带头、村民全员参与的氛围,形成共治共建共享的治理模式。

在村南的复合服务中心工地,仿明清晋中民居风格建筑上的门框、窗框已安装完毕。“今年主体建筑完工,明年争取内部装修完成。”李刚虎说,现在杨房村,工业旅游可以参观水塔醋业,农业旅游可以参观设施蔬菜种植,“启动修建复合服务中心也是顺势而为。”

仓廪实而知礼节,衣食足而知荣辱。“经济是基础,钱包鼓了,才能有心思搞其他的。”李刚虎说,近年来,村党总支一班人,始终把发展的责任扛在肩上,把带领村民致富的诺言记在心里,立足发展食醋特色配套产业,以“农业现代化、环境生态化、乡村景区化、村庄社区化”为目标,以醋文化为基础,围绕“醋产业集聚区、醋文化旅游区、设施农业示范区”的多产业融合发展格局,打造了集田园功能、智能示范、旅

游采摘、文化赋能、三产融合为一体的千亩城郊农业示范区。集中流转全村设施农业土地100余亩,高标准建成28座日光节能温室,探索立体栽培模式,现代设施农业设备纷纷“走”进大棚,设施农业科技水平明显提高,三年来累计创收百万余元。今年10月,农业农村部遴选推介427个全国乡村特色产业10亿元镇和亿元村,我省有7个村入选全国乡村特色产业亿元村,杨房村是我市唯一入选的村庄。

随着经济的发展,杨房村集体筹措到更多的资金改善村容村貌。从2014年李刚虎担任村委会主任起,杨房村开始实施硬化村中道路、自来水入户、栽种树木等便民工程。“这些便民项目都经过党支部会提议、‘两委’会商议、党员大会审议、村民代表会议或村民会议决议,同时决议公开、实施结果公开。”李刚虎说,凡是涉及村民切身利益的重要事情和村民共同关心的热点问题,比如重大项目工程集体资产、资源对外承包、承租、大额资金支付、低保、扶贫救助等惠民政策享受对象的评议确定等事宜,都严格按照程序组织实施。经“四议两公开”表决通过的事项,首先在村务公开栏公开,其次将决策事项报镇党委、镇政府审核备案,最后交由村委会组织实施,村民监督委员会全程参与监督。

在杨房村党群服务中心,每天都有“两委”成员值班,及时处理解决村民办事需求。村党总支明确村“两委”干部责任分工,开展党员设岗定责,组织党员担任片区组长,带头签订土地收储补偿协议,带头坚



图为杨房村整洁有序的街巷。(杨房村提供)

守疫情防控一线,带头开展志愿活动……在基层一线,都能看到党员的身影。

“党员带了头,群众才能跟上。”李刚虎说,村里做的一切都得益于群众的理解支持,这几年,村集体硬化了18公里道路,绘画了5000余平方米墙面,竖起300余杆太阳能路灯,铺设了2.7万米安全饮水管道,解决了4000余人吃水难、饮水安全问题,村民的幸福感和获得感不断增强。

12月7日,清徐县在杨房村召开“全面

推进实施乡村振兴战略、全力打造全省乡村振兴样板”座谈会,认为杨房村基础好、体量大、产业发达、特色鲜明,村“两委”班子干劲大、信心足,是全县打造样板村的首选目标。未来几年,清徐县将集中要素和资源,把杨房村打造成为宅基地改革的先行区、农村人居环境整治提升的试点村和美丽乡村建设的标杆村。

“过一两年,你再来,杨房还会让你眼前一亮。”李刚虎信心满满。 记者 司勇

欢乐饺子宴凝聚邻里情

本报讯(记者 侯慧琴 文/摄)“感谢大家在疫情防控和创城中作出的努力,感谢各位好邻居多年来彼此友爱相互扶持……”12月10日中午,迎泽区迎泽街道南内环街四社区的空巢老人、失独家庭代表等居民济济一堂,共赴社区的“饺子宴”。

“我来晚了,大家都快包好了……”当天中午,当空巢老人刘大娘走进活动地点立群饭店时,被眼前的热闹所感染。大家有的调凉菜,有的擀皮,有的包饺子,再提多热闹了。

参加活动的50多人中,既有驻地单位代表,也有空巢老人、热心居民和失独家庭代表。在疫情防控中,有的居民积极参与社区防控,在创城活动中,有的居民热心参与家园建设,不光管好自家门前区域,还为大院建设添砖加瓦。今年10月的大雨过后,有的地下室被淹,也是热心居民相互扶助,积极参与排水……

说起这些故事,社区主任胡静非常感动。“有了这些好邻里,社区才更有人情味儿!”眼看冬至即将到来,社区组织了此次“饺子宴”,既沟通了邻里感情,将大家的心凝聚在一起,也以这样的方式答谢好邻里的付出。

“大家和和乐乐聚在一起吃饺子,就像一个大家庭,特别温暖!”居民们感动地说。



践行社会主义核心价值观

母亲杳无音讯 父亲又被收监

未成年女孩有了温暖的“新家”

本报讯(记者 辛欣)母亲杳无音讯,父亲劣迹斑斑被收监,十四五岁的女孩小美(化名)面临无人抚养的困境。12月7日,在并州东街二社区与桥东派出所的共同帮助下,小美被太原市未成年人保护中心妥善安置。

11月底,小美的父亲因屡次违法犯罪被执行收监,而他是女儿的唯一抚养人。社区工作人员和派出所民警得知情况后,第一时间上门救助。进屋后,大家发现辍学在家的一个小美整日“窝”在床上,吃了上顿没下顿,而家中垃圾成堆。

其实,在父亲被收监前,这种生活就是小美的常态。这些年,社区工作人员一直惦记着家庭情况特殊的小美,社区民警也多次提供帮助。然而,远水难解近渴,父母失责,给孩子的心理蒙上了阴影。

11月30日,在街道协助下,社区工作人员将小美临时安置在酒店,并给她买来了久违的新衣服,还安排专人陪伴照顾。12月7日,市未成年人保护中心的工作人员前来接走小美并妥善安置。得知自己有了“新家”,还能继续上学,小美脸上露出了笑容。

关爱保护未成年人健康成长

贴心服务送上门 情暖独居老人心

本报讯(记者 郭晓华 通讯员 王玉宏)“大娘,东西给您买回来了,有什么事随时给我们打电话。”12月9日,中辐院东小区12号楼,中辐院社区的两名网格员,将新鲜蔬菜和医用棉签、纱布送到了独居老人王大娘家。王大娘十分感动,没想到自己只是试着拨打了她们电话,她们还真把东西买回来了。

王大娘今年78岁,是位独居老人,子女都不在身边,平时生活有什么困难都是自己想办法克服。网格员周继玲和杨建萍在入户走访过程中,了解到王大娘是独居老人,担心她的生活,便给她留了联系

电话。并表示,有什么需要帮助的可以随时打电话。王大娘是个不爱给别人添麻烦的人,虽然记下了两人的电话,但并没有想过给她们打电话。

前几日,王大娘的脚趾受伤,无法出门。眼看着涂抹药膏的棉签快要用完,家里的菜也没剩多少,她心里有些着急。12月9日,王大娘终于拨通周继玲的电话,希望她能帮自己买些棉签、医用纱布和蔬菜。周继玲记下王大娘的需求后,和杨建萍一起把王大娘需要的东西买了回来,送到家后,两人还帮着王大娘打扫了屋子。看着两人忙碌的身影,王大娘眼圈红了。

杏花岭区成立28支老干部志愿服务队

本报讯(记者 李杰华 通讯员 刘璟琛)12月10日,由杏花岭区委宣传部和区委老干部局共同举办的老干部志愿服务队授旗仪式,在营坊街社区新时代文明实践站举行,该区28支老干部志愿服务队正式成立。

为充分发挥老同志的政治优势、经验优势、威望优势,在新时代文明实践的广阔舞台上进一步发挥老同志的作用,经过杏花岭区委宣传部、区委老干部局等部门近5个月的筹备,该区组建起老年体协、老年大学、老干部开心老友艺术团、思想理论、乡村振兴、法律服务、退役老兵等28支老干部志愿服务队。老同志们将在培育优良家风、传承红色基因、弘扬中华优秀传统文化、践行社会主义核心价值观等方面,更好地发挥主力

军作用,成为文明创建的践行者和代言人。同时,老干部作为老年人的一个特殊群体,将充分发挥自身政治优势、经验优势、威望优势,在各自擅长的领域积极开展志愿服务,不断扩大志愿服务的社会影响力,引导更多老年人加入到志愿服务行列,传播文明新风尚,弘扬时代正能量。杏花岭区开心老友艺术团志愿服务队队长李培英说,接过志愿服务队旗帜,感到责任在肩,将进一步服务社会,传播党的声音,积极开展多种多样的志愿服务。

授旗仪式后,志愿者们共同参加了“靓丽星期五”志愿服务活动。

